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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 

 

Вучэбная дысцыпліна «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў» прадугледжана адукацыйным стандартам і вучэбнымі планамі 

падрыхтоўкі студэнтаў па спецыяльнасці 6-05-0113-02 Філалагічная адукацыя 

(Беларуская мова і літаратура); 6-05-0113-02 Філалагічная адукацыя (Беларуская 

мова і літаратура. Замежная мова (з указаннем мовы)). 

Вучэбная дысцыпліна «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў» знаёміць студэнтаў з асноўнымі заканамернасцямі развіцця мастацтва 

слова ў перыяд станаўлення беларускай літаратурнай класікі.  

Вучэбная праграма сарыентавана на канцэптуальнае разуменне гісторыі 

беларускай літаратуры, яе ідэйна-эстэтычнага руху, нацыянальнай спецыфікі, 

мастацкіх формаў адлюстравання і светапазнання, спасціжэнне і засваенне 

духоўных каштоўнасцей, якія закладзены ў творах літаратурна-мастацкай 

спадчыны. 

 Праграма ўтрымлівае аглядавы і манаграфічныя складнікі. У аглядавым 

даецца агульная характарыстыка перыяду мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў, 

вылучаюцца асноўныя тэндэнцыі ў творчасці пісьменнікаў, раскрываюцца 

гістарычны, грамадскі кантэксты развіцця літаратуры. Манаграфічна 

прапануецца вывучаць спадчыну класікаў, а таксама творчасць мастакоў слова, 

што заявілі пра сябе як яркія індывідуальнасці, вызначылі мастацкі ўзровень 

літаратуры свайго часу і абумовілі ў многім далейшыя шляхі яе развіцця. 

Творчасць пісьменнікаў разглядаецца цэласна, з выхадам за храналагічныя 

межы дадзенага перыяду. 

Мэта і задачы вучэбнай дысцыпліны. 

Мэта вучэбнай дысцыпліны «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы ХІХ 

– ХХ стагоддзяў» заключаецца ў фарміраванні ўяўленняў пра самабытнасць 

нацыянальнай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў, пра станаўленне і 

развіццё мастацка-светапоглядных сістэм, эвалюцыю метадаў, стыляў, 

жанравых формаў. 

Задачы вучэбнай дысцыпліны:  

1. фарміраваць сістэму ведаў пра літаратурныя падзеі мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў, творчыя постаці айчынных пісьменнікаў і іх мастацкую спадчыну;  

2. навучыць студэнтаў арыентавацца ў свеце мастацкіх твораў; 

3. фарміраваць і развіваць навыкі прафесійнага аналізу літаратурнага 

тэксту;  

4. выпрацаваць крытэрыі разумення канкрэтна-гістарычнай, 

нацыянальнай і агульначалавечай значнасці мастацкіх твораў; 

5. выхоўваць эстэтычны густ, адчуванне прыгожага ў жыцці і 

літаратуры.  
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Месца вучэбнай дысцыпліны ў сістэме падрыхтоўкі спецыяліста, сувязь 

з другімі вучэбнымі дысцыплінамі.  
Вучэбная дысцыпліна «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў» адносіцца да модулю «Гісторыя беларускай літаратуры» і ўваходзіць у 

дзяржаўны кампанент установы вышэйшай адукацыі. Дадзеная вучэбная 

дысцыпліна узаемадзейнічае з вучэбнымі дысцыплінамі «Гісторыя беларускай 

літаратуры ХІХ стагоддзя» і «Гісторыя беларускай літаратуры пачатку ХХ 

стагоддзя», якія таксама ўваходзяць у модуль «Гісторыя беларускай літаратуры». 

Для вывучэння дысцыпліны «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў» неабходна наяўнасць у навучэнцаў акадэмічных кампетэнцый па 

вучэбных дысцыплінах «Уводзіны ў літаратуразнаўства», «Вусная народная 

творчасць», якія адносяцца да модулю «Асновы літаратурнай адукацыі».  

У выніку вывучэння вучэбнай дысцыпліны студэнт павінен: 

ведаць: 

 шляхі развіцця нацыянальнай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў; 

 узаемасувязь светапогляду і творчасці пісьменніка, асаблівасці яго 

стылю ці творчай манеры; 

 канкрэтна-гістарычнае, нацыянальнае і агульначалавечае значэнне 

мастацкіх твораў; 

 сучасныя ацэнкі мастацкіх з’яў вывучаемага перыяду; 

 праблематыку, ідэйны змест твораў, асаблівасці кампазіцыі, 

вобразна-выяўленчыя сродкі; 

 герояў твораў, іх светапоглядныя пазіцыі, рысы характару, месца ў 

сістэме вобразаў; 

 найбольш важныя звесткі пра жыццёвы і творчы шлях пісьменнікаў. 

умець: 

 выяўляць агульнае і адрознае ў літаратуры пазначанага перыяду і 

прыгожым пісьменстве папярэдніх эпох; 

 спалучаць тэарэтычныя веды з вывучэннем канкрэтных мастацкіх з’яў; 

 упісаць літаратурны твор у сацыякультурны кантэкст эпохі; 

 вызначыць месца твора ў мастацкай сістэме пісьменніка і ў літаратуры 

свайго часу; 

 скласці тэсты па літаратурных творах, фактах жыццёвага і творчага шляху 

аўтара; 

 каменціраваць тэксты твораў, характарызуючы іх з культуралагічнага, 

гісторыка-бытавога, літаратуразнаўчага і іншых аспектаў; 

 працаваць з навукова-крытычнай і даведачнай літаратурай. 

 валодаць: 

 адпаведным паняційным і літаратуразнаўчым апаратам; 

 сучаснай метадалогіяй і методыкай літаратуразнаўчых даследаванняў; 
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 навыкамі разнастайных спосабаў аналізу мастацкіх твораў. 

Патрабаванні да кампетэнцый.  

Засваенне вучэбнай дысцыпліны «Гісторыя беларускай літаратуры мяжы 

ХІХ – ХХ стагоддзяў» павінна забяспечыць фарміраванне ў навучэнцаў 

наступнай кампетэнцыі: 

БПК 13. Характарызаваць асноўныя этапы станаўлення і развіцця 

беларускай літаратуры ў аспекце родавай і відавай прыналежнасці мастацкіх 

твораў, асаблівасцей іх паэтычнай і стылістычнай арганізацыі. 

У рамках адукацыйнага працэсу па вучэбнай дысцыпліне «Гісторыя 

беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў» студэнт павінен набыць не 

толькі тэарэтычныя і практычныя веды, уменні і навыкі па спецыяльнасці, але і 

развіць свой каштоўнасна-асобасны, духоўны патэнцыял, сфарміраваць якасці 

патрыёта і грамадзяніна, гатовага да актыўнага ўдзелу ў эканамічным, 

вытворчым, сацыяльна-культурным і грамадскім жыцці краіны. 

Усяго на вывучэнне вучэбнай дысцыпліны «Гісторыя беларускай 

літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў» адведзена: 

– для дзённай формы атрымання адукацыі 108 гадзін, з іх 60 аўдыторных 

гадзін. Размеркаванне гадзін па відах занятасці: 

лекцыі – 30 гадзін, практычныя заняткі – 30 гадзін. 

Працаёмкасць вучэбнай дысцыпліны складае 3 заліковыя адзінкі. 

Прамежкавая форма атэстацыі праводзіцца ў адпаведнасці з вучэбным 

планам спецыяльнасці ў форме экзамена ў ІV семестры. 
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ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ 

 

Раздзел 1. Агульная характарыстыка беларускай літаратуры мяжы 

ХІХ – ХХ стагоддзяў 

Тэма 1.1. Гістарычныя ўмовы развіцця літаратуры на мяжы ХІХ – ХХ 

стагоддзяў 

Ажыўленне грамадска-палітычнага і літаратурнага жыцця напрыканцы 

1880-х гг. Публіцыстыка. Навуковая дзейнасць Я. Карскага, Е. Раманава, 

А. Багдановіча, М. Доўнар-Запольскага, інш. Рускамоўныя перыядычныя 

выданні на тэрыторыі Беларусі. Выхад да чытача кніг на беларускай мове. 

Праблема польска-руска-беларускага полілінгвізму ў тагачаснай літаратуры.  

Працяг традыцый ХІХ стагоддзя і нараджэнне новых у пачатку ХХ 

стагоддзя. Рэвалюцыя 1905–1907 гадоў і нацыянальнае адраджэнне. Газеты 

«Наша доля» і «Наша ніва», кансалідацыя творчых сіл на платформе 

«нашаніўства». З’яўленне іншых перыядычных выданняў. Разгортванне 

кнігавыдавецкай, культурна-асветніцкай дзейнасці. Славянскі друк пачатку ХХ 

стагоддзя пра беларускае нацыянальнае адраджэнне, літаратуру, дзейнасць 

«Нашай нівы». Ацэнкі газеты ў савецкі час.  

Тэма 1.2. Пафас, стылёвыя плыні, вядучыя матывы, вобразы, жанры 

беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзяў 

Засваенне вопыту фальклору. Паскоранасць літаратурнага працэсу. 

Адраджэнскі пафас. Праблема метаду і стылю. Рэалізм, рамантычныя формы 

спасціжэння свету. Праявы мадэрнізму ў творчасці Я. Купалы, В. Ластоўскага, 

З. Бядулі і інш. Трансфармацыя еўрапейскіх традыцый на беларускай глебе. 

Станаўленне нацыянальнай жанравай сістэмы. Вядучая роля паэзіі,  

зараджэнне нацыянальнага ліра-эпасу, станаўленне прозы і драматургіі. 

Узнікненне крытыкі і публіцыстыкі, разгортванне перакладчыцкай справы.  

Унёсак у развіццё паэзіі, прозы, драматургіі, крытыкі і літаратуразнаўства 

Каруся Каганца, Альберта Паўловіча, Гальяша Леўчыка, Казіміра Сваяка, Зоські 

Верас, Алеся Гурло, Канстанцыі Буйло, Антона Навіны, Сяргея Палуяна і інш. 

 

Раздзел 2. Пісьменнікі-пачынальнікі навейшай літаратуры 

Тэма 2.1. Ядвігін Ш.  

Ядвігін Ш. (Антон Лявіцкі, 1869–1922). Факты біяграфіі. Пачатак 

літаратурнай творчасці. Зборнікі апавяданняў «Бярозка», «Васількі». Уплыў 

фальклору на фарміраванне таленту. Этычная пазіцыя пісьменніка. 

Гуманістычная скіраванасць сацыяльна-псіхалагічных апавяданняў 

(«З бальнічнага жыцця», «Гаротная», «Зарабляюць» і інш.). Паказ трагічнага 

лёсу людзей працы. Алегарычныя творы («Падласенькі», «Рабы», «Павук», 

інш.). Філасафічнасць зместу імпрэсій і вершаў у прозе («Васількі», «Раны», 

«Чалавек»). Раман «Золата» як адзін з першых твораў буйной празаічнай формы 
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ў нацыянальнай літаратуры. Ідэйна-тэматычны змест, мастацкія асаблівасці. 

Публіцыстыка Ядвігіна Ш. Творы мемуарнага жанру. 

Тэма 2.2. Цётка (Алаіза Пашкевіч, 1876–1916). Біяграфічныя звесткі. 

Ідэйна-эстэтычныя вытокі творчасці. Цётка як пачынальніца беларускай 

палітычнай лірыкі («Мора», «Хрэст на свабоду», «Добрыя весці», інш.). Паэзія 

Цёткі і творчы вопыт М. Горкага, Л. Украінкі, І. Франко. Элегічная і 

медытатыўная лірыка перыяду эміграцыі («На чужой старонцы», «З чужыны», 

«Мае думкі» і інш.). Цётка-празаік. Выкарыстанне сімволікі і алегорыі, 

асаблівасці псіхалагізму ў творах. Публіцыстыка («Да вясковай моладзі 

беларускай», «Шануйце роднае слова!», «Як нам вучыцца», інш.). Унёсак у 

развіццё мемуарнага жанру («Успаміны з паездкі ў Фінляндыю», «З дарогі»). 

Педагагічная дзейнасць А. Пашкевіч. Вобраз пісьменніцы ў літаратуры і 

мастацтве. 

Тэма 2.3. Уладзіслаў Галубок (Уладзіслаў Голуб, 1882–1937). Жыццёвы 

лёс, шматграннасць творчай асобы. Пачатак літаратурнай працы. 

Адлюстраванне мінулага і сучаснасці ў п’есах «Ганка», «Пан Сурынта», «Суд», 

«Пісаравы імяніны», «Плытагоны» і інш. Зварот да розных жанравых формаў. 

Майстэрства стварэння камедыйных сітуацый. Шырокая прысутнасць 

фальклору ў п’есах. Унёсак у станаўленне беларускага тэатра і драматургіі. 

«Вандроўны» тэатр У. Галубка ў гісторыі беларускай культуры. 

Тэма 2.4. Вацлаў Ластоўскі (1883–1938). Біяграфічныя звесткі. Унёсак 

В. Ластоўскага ў гістарычную навуку, мовазнаўства, этнаграфію. 

Ідэйна-творчыя ўстаноўкі пісьменніка і дыскусія 1913 года ў «Нашай ніве». 

Клопат пра высокі мастацкі ўзровень нацыянальнай літаратуры (артыкул «Па 

сваім шляху»). Жанравая разнастайнасць твораў В. Ластоўскага, іх 

праблемна-тэматычнае наватарства. Адметнасць мастацкай інтэрпрэтацыі 

падзей беларускай гісторыі («Князёўна Рагнеда», «Сож і Няпро», «Каменная 

труна», «Лабірынты», «О, Крыўская зямля...», інш.). Адраджэнскія матывы ў 

творах «Прывід», «Лебядзіная песня». Інтэлектуалізм, філасафічнасць прозы і 

паэзіі пісьменніка («Дзень ружавай кветкі», «Мары», «Нарадзіны», «Слёзы», «У 

час аблогі», інш.).  

Тэма 2.5. Змітрок Бядуля (Самуіл Плаўнік, 1886–1941). Жыццёвыя 

«ўніверсітэты» будучага пісьменніка. Ранняя творчасць (вершы, лірычныя 

мініяцюры і імпрэсіі «Плач пралескаў», «Над сажалкай», «Кветка», «Прытуліся 

ка мне»). Адметныя рысы Бядулі-апавядальніка. Тэма мастака і мастацтва ў 

творчасці (апавяданні «Велікодныя яйкі», «Бондар», вершы «На горне душы 

першы верш я каваў...», «Мары паэта», аповесць «Салавей»). Лірыка перыяду 

Першай сусветнай вайны («Сухавеі», «...І сотнямі тысяч...», «Ад крыві 

чырвонай...», інш.). Гісторыя напісання рамана «Язэп Крушынскі». Ідэйны 

змест твора. Навізна праблематыкі і вобраза галоўнага героя. Беларускі 

фальклор у творчасці З. Бядулі. Казачная ўмоўнасць і яе роля ў 
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сюжэтна-кампазіцыйным афармленні аповесці «Сярэбраная табакерка». Працяг 

З. Бядулем традыцый сацыяльна-філасофскай прозы. З. Бядуля – публіцыст, 

літаратурны і тэатральны крытык, дзіцячы пісьменнік. 

Тэма 2.6. Алесь Гарун (Аляксандр Прушынскі, 1887–1920). Жыццёвы і 

творчы лёс. Думы аб Беларусі – лейтматыў паэзіі А. Гаруна. Вобраз 

выгнанніка-рэвалюцыянера і вобраз Радзімы ў творах зборніка «Матчын дар». 

Гісторыя напісання і выдання кнігі. Тэматычныя аспекты лірыкі паэта («Мая 

люба», «Дзяўчаці», «У прыпар», «Як ліст вярбінкі маладой...», «Ідуць гады», 

«Адбітак», інш.). Творчае засваенне і выкарыстанне набыткаў фальклору. Проза 

А. Гаруна (І. Жывіцы): жанравая шматстайнасць, праблемна-тэматычнае 

наватарства. «Жывыя казкі», іх мастацкія асаблівасці. А. Гарун – публіцыст.  

Тэма 2.7. Цішка Гартны (Зміцер Жылуновіч, 1887–1937). 

Грамадска-палітычная дзейнасць. Трагедыя лёсу. Тэматычнае наватарства 

паэзіі. Вобраз рабочага ў зборніку «Песні». Адлюстраванне драматызму 

чалавечага жыцця ў канкрэтных сацыяльных абставінах (апавяданне 

«Велікодная каробка»). Змена танальнасці, вобразна-мастацкіх сродкаў у кнігах 

савецкага часу («Песні працы і змагання», «Урачыстасць»). Драматызм выбару 

паміж асабістым і грамадскім, спроба стварэння вобраза актыўнага героя ў 

апавяданнях зборнікаў «Трэскі на хвалях» (1923), «Прысады» (1927), 

«Гаспадар» (1930). Сучаснае прачытанне твораў. Праца над раманам «Сокі 

цаліны». Вобраз прафесійнага рэвалюцыянера Рыгора Нязвычнага. 

Жанрава-тэматычнае наватарства, сюжэт і кампазіцыя твора, асаблівасці стылю. 

«Сокі цаліны» ў ацэнцы крытыкі 1920-х гадоў. Сучаснае прачытанне рамана. 

Ц. Гартны – крытык і нарысіст. Вобраз З. Жылуновіча ў беларускай літаратуры. 

 

Раздзел 3. Творчасць пісьменнікаў-класікаў 

Тэма 3.1. Янка Купала (Іван Луцэвіч, 1882–1942). Біяграфічныя звесткі. 

Фарміраванне творчай асобы. Роля Я. Купалы ў развіцці беларускай паэзіі і 

драматургіі. Вытокі творчасці. Пераемнасць традыцый папярэднікаў і іх 

узбагачэнне. Творчая эвалюцыя паэта ў зборніках «Жалейка», «Гусляр», 

«Шляхам жыцця». Тэмы, матывы, вобразы, мастацкія асаблівасці лірыкі. 

Спецыфіка купалаўскага рамантызму. Раннія паэмы («Зімою», «Нікому», 

«Адплата кахання»). Наватарская сутнасць драматычных паэм «Адвечная 

песня», «Сон на кургане», іх гісторыка-літаратурнае значэнне. Сувязь твораў з 

асноўнымі матывамі лірыкі. Рамантычныя паэмы Я. Купалы: характары герояў, 

прырода канфлікту, мастацка-вобразная сістэма твораў. Праблемы духоўнага 

абуджэння народа ў паэмах «На Куццю», «На Дзяды». Арыгінальнасць зместу і 

формы паэмы «Яна і я». Гістарычная абумоўленасць звароту пісьменніка да 

драматычных жанраў. Майстэрства Купалы-драматурга. Сцэнічны лёс камедыі 

«Паўлінка», прататыпы герояў. Рэалістычна-бытавы і ўмоўна-рамантычны 

планы дзеяння, вобразы-сімвалы ў драме «Раскіданае гняздо». П’еса Я. Купалы 
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ў кантэксце беларускай літаратуры аб «раскіданых гнёздах». Час і месца 

дзеяння ў п’есе «Тутэйшыя». Сістэма вобразаў. Акцэнтаванне ўвагі на трагедыі 

«тутэйшасці». 

Роздум аб гістарычным лёсе Беларусі ў паэзіі і публіцыстыцы 

1918–1919-гг. («Для Бацькаўшчыны», «Свайму народу», «Спадчына», 

«Паязджане», «Больш самачыннасці», інш.). Зборнікі «Спадчына» і 

«Безназоўнае». 1930-я гады ў лёсе і творчасці Я. Купалы. «Ляўкоўскі» цыкл 

вершаў. Паэтычная канцэпцыя жыцця ў творах. Ацэнкі цыкла ў савецкія 

дзесяцігоддзі і на сучасным этапе. Паэма «Тарасова доля». Зборнікі паэзіі 

«Песня будаўніцтву», «Беларусі ардэнаноснай», «Ад сэрца». Лірыка і 

публіцыстыка Я. Купалы перыяду Вялікай Айчыннай вайны («Беларускім 

партызанам», «Паўстаў народ», «Зноў будзем шчасце мець і волю», «Кліч да 

беларускага народа» і інш.). Гістарызм мыслення аўтара. Я. Купала – 

перакладчык. Вобраз народнага паэта ў літаратуры і мастацтве. 

Тэма 3.2. Якуб Колас (Канстанцін Міцкевіч, 1882–1956). Біяграфічныя 

звесткі. Традыцыі рускай літаратуры ў фарміраванні будучага мастака слова. 

Лірыка Я. Коласа. Агульнае і адрознае з Я. Купалам. Зборнік паэзіі 

«Песні-жальбы»: дамінантныя вобразы, матывы, танальнасць кнігі. Мастацкае 

спасціжэнне паэтам рэалій рэвалюцыйнай эпохі («Да працы!», «Покліч»). 

Роздум аб лёсе народа і Радзімы («Беларускаму люду», «На чужыне», «Крыж», 

«Цені-страхі», «Звон шыбаў»). Паэма «Новая зямля» як этапная з’ява ў 

творчасці Я. Коласа і ўсёй беларускай літаратуры. Праблема зямлі і волі. 

Жанравая прырода паэмы. «Новая зямля» ў крытыцы і літаратуразнаўстве. Твор 

Я. Коласа і сучаснасць. Паэма «Сымон-музыка». Аўтарскія рэдакцыі. 

Канцэпцыя мастака і мастацтва. Адметнасць кампазіцыі. Роля лірычных 

адступленняў і ўстаўных навел. Вобразна-выяўленчае майстэрства аўтара ў 

паэме «Рыбакова хата».  

Проза пісьменніка. Праблематыка, жанрава-стылёвыя асаблівасці 

апавяданняў. Эвалюцыя і адметнасць коласаўскага псіхалагізму («Васіль 

Чурыла», «Нёманаў дар», «Малады дубок», інш.). Філасофскія навелы-прытчы 

(зборнік «Казкі жыцця»). Фальклорныя і літаратурныя вытокі твораў, 

арыгінальнасць жанравай формы, філасофска-сацыяльны змест («Жывая вада», 

«Хмарка», «Стары лес», «Балотны агонь», «Курган» і інш.). Апавяданні 

Я. Коласа 1920-х гадоў («Сяргей Карага», «Крывавы вір», «Туды, на Нёман!», 

«Балаховец»). Палемічная скіраванасць твораў супраць тагачасных 

літаратурных канонаў. Спачуванне ахвярам рэвалюцыі. Трылогія «На 

ростанях». Гісторыя напісання. Аўтабіяграфізм. Уплыў агульнай атмасферы 

часу на заключную частку твора. Лабановіч як прадстаўнік перадавой 

беларускай інтэлігенцыі, пошук ім шляхоў да народа. Высокая культура 

псіхааналізу, філасофскія адступленні ў трылогіі. Паказ калектывізацыі ў 

аповесці «Адшчапенец». Твор Я. Коласа і паэма «Краіна Муравія» 
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А. Твардоўскага. Дакументальная аснова, праблематыка аповесці «Дрыгва». 

Творчасць Я. Коласа ў гады Вялікай Айчыннай вайны: публіцыстыка, лірыка, 

паэмы «Суд у лесе», «Адплата». Грамадская дзейнасць народнага паэта. 

Пісьмо-запавет Я. Коласа нашчадкам. Мастацкая і навукова-крытычная 

літаратура пра пісьменніка. 

Тэма 3.3. Максім Багдановіч (1891–1917). Жыццяпіс. Нетрадыцыйнасць 

постаці М. Багдановіча ў нацыянальнай літаратуры. Пачатак літаратурнай 

дзейнасці. Дыскусія 1913 года і пазіцыя пісьменніка. Праблема красы ў творах 

«Апокрыф», «Апавяданне аб іконніку і залатару», «У вёсцы», «Свяча бліскучая 

зіяе...», «Санет (На цёмнай гладзі сонных луж балота…)». Творчая гісторыя 

кнігі «Вянок», першае і наступныя яе выданні. Ідэйна-мастацкае адзінства, 

лірычныя сюжэты цыклаў і ўсёй кнігі. Паэтычнае майстэрства аўтара.  

Пейзажная і інтымная лірыка. М. Багдановіч як пачынальнік філасофскай 

плыні ў беларускай паэзіі («Жывеш не вечна, чалавек...», «С. Е. Палуяну», «Я 

хацеў бы спаткацца з Вамі на вуліцы...», інш.). Узмацненне грамадзянскага і 

патрыятычнага пафасу на заключным этапе творчасці («Беларусь, твой народ 

дачакаецца...», «Ты не згаснеш, ясная зараначка...», «Пагоня»). Узбагачэнне 

нацыянальнай паэзіі класічнымі жанрамі, новымі рытмічнымі і страфічнымі 

формамі. Жанравая і тэматычная навізна прозы пісьменніка. Ідэя 

«нацыянальнага стылю» ў артыкуле «Забыты шлях». Праца па асэнсаванні 

гісторыі беларускай літаратуры. М. Багдановіч і культурна-гістарычная школа. 

Літаратурна-крытычная праца і публіцыстыка пісьменніка. М. Багдановіч як 

заснавальнік нацыянальнай школы мастацкага перакладу. Вобраз Максіма 

Кніжніка ў літаратуры, музыцы, выяўленчым мастацтве. 
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ВУЧЭБНА-МЕТАДЫЧНАЯ КАРТА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЫ  
«ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ МЯЖЫ ХІХ -- ХХ СТАГОДДЗЯЎ» 

дзённая форма атрымання адукацыі 
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1 2 3 4 5 6 7 8 

1. АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА БЕЛАРУСКАЙ 

ЛІТАРАТУРЫ МЯЖЫ ХІХ – ХХ СТАГОДДЗЯЎ 

4 2 6    

1.1. Гістарычныя ўмовы развіцця літаратуры на мяжы ХІХ – 

ХХ стагоддзяў 

2  2    

 

 

 

1. Ажыўленне грамадска-палітычнага і літаратурнага жыцця 

напрыканцы 1880-х гг.  

2. Рускамоўныя перыядычныя выданні на тэрыторыі Беларусі. 

Выхад да чытача кніг на беларускай мове.  

3. Праблема польска-руска-беларускага полілінгвізму ў 

тагачаснай літаратуры.  

4. Працяг традыцый мінулага стагоддзя і нараджэнне новых.  

5. Рэвалюцыя 1905–1907 гадоў і нацыянальнае адраджэнне.  

4. Газеты «Наша доля» і «Наша ніва», кансалідацыя творчых 

сіл на платформе «нашаніўства». З’яўленне іншых 

перыядычных выданняў.  

5. Разгортванне кнігавыдавецкай і культурна-асветніцкай 

дзейнасці.  

 

 

 

2  2 Мушынскі, М.І нічога, 

апроч праўды : Якой 

быць «Гісторыі 

беларускай 

літаратуры». – Мінск, 

1990. 

Факсімільнае выданне 

газет «Наша доля», 

«Наша ніва». 

Камп’ютарная 

прэзентацыя. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[1] 

[3] 

[4] 

[7] 

 

Вуснае 

апытанне. 

Тэсціраван- 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

id=2969  

https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
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1.2. Пафас, стылёвыя плыні, вядучыя матывы, вобразы 

беларускай літаратуры мяжы ХІХ – ХХ стагоддзя 

2 2 4    

1.2.1. 1.  Засваенне вопыту фальклору.  Паскоранасць літаратурнага 

працэсу. Адраджэнскі пафас. 

2. Праблема метаду і стылю. Рэалізм, рамантычныя формы 

спасціжэння свету. Праявы мадэрнізму ў творчасці Я. Купалы, 

В. Ластоўскага, З. Бядулі і інш. Трансфармацыя еўрапейскіх 

традыцый на беларускай глебе. 

3. Станаўленне нацыянальнай жанравай сістэмы. Развіццё 

лірычнай паэзіі, зараджэнне нацыянальнага ліра-эпасу, 

станаўленне прозы і драматургіі.  

4. Узнікненне крытыкі і публіцыстыкі, разгортванне 

перакладчыцкай справы.  

2  4 Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

 

Асн.: 

[1] 

[2] 

 

Дад.: 

[1] 

[2] 

[3] 

[4]  

[7] 

[8] 

Вуснае 

апытанне. 

 

1.2.2. Унёсак у развіццё паэзіі, прозы, драматургіі, крытыкі і 

літаратуразнаўства:  

1. Каруся Каганца,  

2. Альберта Паўловіча,  

3. Гальяша Леўчыка, 

4. Казіміра Сваяка,  

5. Зоські Верас,  

6. Алеся Гурло,  

7. Канстанцыі Буйло,  

8. Антона Навіны,  

9. Сяргея Палуяна і інш. 

 2  Мультымедыя. 

Тэксты твораў 

пісьменікаў. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[2] 

[3] 

[5] 

[7] 

 

Абарона 

рэфератаў, 

прэзента- 

цый. 

2. ПІСЬМЕННІКІ-ПАЧЫНАЛЬНІКІ НАВЕЙШАЙ 

ЛІТАРАТУРЫ 

14 16 24    

2.1. Ядвігін Ш. 2 2 2    

2.1.1. Жыццёвы і творчы шлях Ядвігіна Ш. 2  2    

 1. Факты біяграфіі. Пачатак літаратурнай творчасці.  

2. Зборнікі апавяданняў «Бярозка», «Васількі». Уплыў 

фальклору на фарміраванне таленту. Этычная пазіцыя 

пісьменніка.  

3. Раман «Золата» як адзін з першых твораў буйной празаічнай 

   М. Гарэцкі «Гісторыя 

беларускае 

літаратуры». 

Партрэт пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

 



11 

 

формы ў нацыянальнай літаратуры.  

4. Публіцыстыка Ядвігіна Ш. Творы мемуарнага жанру. 

[6]  

[7] 

2.1.2. Ядвігін Ш. – адзін з пачынальнікаў беларускай прозы  2     

 1. Асаблівасці ранніх апавяданняў Ядвігіна Ш. («Заморскі 

звер», «З маленькім білецікам» і інш.). Вобразы людзей з 

народа.  

2. Гуманістычная скіраванасць сацыяльна-псіхалагічных 

апавяданняў («З бальнічнага жыцця», «Гаротная», 

«Зарабляюць» і інш.).  

3. Алегарычныя творы («Падласенькі», «Рабы», «Павук», інш.). 

Філасафічнасць зместу імпрэсій і вершаў у прозе («Васількі», 

«Раны», «Чалавек»). 

4. «Золата»: спроба рамана. Ідэйна-тэматычны змест, мастацкія 

асаблівасці. 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[6] 

[7] 

 

Інтывідуаль

ная гутарка. 

Тэсціраван- 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

id=2969 

2.2. Цётка 2 4 4    

2.2.1. Жыццёвы і творчы шлях Цёткі 2 2 4    

 1. Біяграфічныя звесткі.  

2. Цётка як пачынальніца беларускай палітычнай лірыкі 

(«Мора», «Хрэст на свабоду», «Добрыя весці», інш.). Элегічная 

і медытатыўная лірыка перыяду эміграцыі («На чужой 

старонцы», «З чужыны», «Мае думкі» і інш.).  

3. Цётка-празаік. Выкарыстанне сімволікі і алегорыі, 

асаблівасці псіхалагізму ў творах.  

4. Публіцыстыка («Да вясковай моладзі беларускай», 

«Шануйце роднае слова!», «Як нам вучыцца», інш.).  

5. Унёсак у развіццё мемуарнага жанру («Успаміны з паездкі ў 

Фінляндыю», «З дарогі»).  

6. Педагагічная дзейнасць А. Пашкевіч. Вобраз пісьменніцы ў 

літаратуры і мастацтве. 

   Творы літаратуры і 

мастацтва, 

прысвечаныя Цётцы. 

Партрэт пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[4] 

[5] 

[6]  

[7] 

 

 

2.2.2. Наватарства паэзіі і прозы Цёткі  2     

 1. Тэматычны абсяг, матывы лірыкі Цёткі.   

2. Асаблівасці вобразнай сістэмы і мастацкага стылю. 

Пераемнасць літаратурных традыцый ХІХ ст. і наватарскія 

   Тэксты твораў 

пісьменніцы. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Вуснае 

апытанне. 

Тэсціраван- 

https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
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тэндэнцыі.   

3. Праблемна-тэматычнае, жанравае наватарства прозы Цёткі 

(«Прысяга над крывавымі разорамі», «Навагодні ліст», 

«Зваротлівы», «Міхаська», «Лісты з дарогі» і інш.). 

4. Майстэрства псіхалагічнага аналізу, метафарычнасць стылю 

Цёткі-празаіка («Асеннія лісты», «Зялёнка», «Лішняя»). 

Дад.: 

[4] 

[5] 

[6]  

[7] 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

id=2969  

2.3. Уладзіслаў Галубок 2 2 4    

2.3.1. Жыццёвы і творчы шлях Уладзіслава Галубка 2  4    

 1. Жыццёвы лёс, шматграннасць творчай асобы.  

2. Пачатак літаратурнай працы.  

3. Адлюстраванне мінулага і сучаснасці ў п’есах «Ганка», «Пан 

Сурынта», «Суд», «Пісаравы імяніны» і інш.  

4. Унёсак у станаўленне беларускага тэатра і драматургіі. 

«Вандроўны» тэатр У. Галубка. 

   Камп’ютарная 

прэзентацыя. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[2] 

[3] 

 

2.3.2. Жанравая разнастайнасць драматургіі Уладзіслава Галубка  2     

 1. Майстэрства стварэння камедыйных сітуацый («Суд», 

«Пісаравы імяніны»). Фальклор у п’есах. Прыёмы і сродкі 

індывідуалізацыі характараў. 

2. Народная драма «Ганка». Прыкметы меладрамы ў творы. 

3. Асноўныя калізіі фальклорна-гістарычных драм «Пан 

Сурынта», «Плытагоны». 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[2] 

[3] 

Ідывідуаль- 

ная гутарка. 

Рэйтынгавая 

кантрольная 

работа № 1 

2.4. Вацлаў Ластоўскі 2 2 4    

2.4.1. Жыццёвы і творчы шлях Вацлава Ластоўскага 2  4    

 1. Біяграфічныя звесткі. 

2. Ідэйна-творчыя ўстаноўкі пісьменніка і дыскусія 1913 года ў 

«Нашай ніве». Клопат пра высокі мастацкі ўзровень 

нацыянальнай літаратуры (артыкул «Па сваім шляху»).  

3. Жанравая разнастайнасць твораў В. Ластоўскага, іх 

праблемна-тэматычнае наватарства.  

4. Інтэлектуалізм, філасафічнасць прозы і паэзіі пісьменніка 

(«Мары», «Нарадзіны», «Слёзы», «У час аблогі», інш.). 

5. Аповесць «Лабірынты». 

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

 

Энцыклапедыя для 

школьнікаў і 

студэнтаў : у 12 т. Т.8, 

Мінск, 2019. 

Партрэт пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[1] 

[3] 

[6]  

[7] 

 

 

https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
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2.4.2. Проза Вацлава Ластоўскага  2     

 1. Ідэйна-творчыя ўстаноўкі В. Ластоўскага (артыкул 

«Сплачвайце доўг») і апавяданне «Дзень ружавай кветкі». 

2. Адметнасць мастацкай інтэрпрэтацыі падзей беларускай 

гісторыі («Сож і Няпро», «Каменная труна», «Князёўна 

Рагнеда», «Лабірынты», інш.).  

3. Адраджэнскія матывы ў творах «Прывід», «Лебядзіная 

песня».  

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[1] 

[3] 

[6]  

[7] 

 

Вуснае 

апытанне. 

Тэсціраван- 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

id=2969 

2.5. Змітрок Бядуля 2 2 4    

2.5.1. Жыццёвы і творчы шлях Змітрака Бядулі 2  4    

 1. Жыццёвыя «ўніверсітэты» будучага пісьменніка.  

2. Ранняя творчасць. Адметныя рысы Бядулі-апавядальніка.  

3. Лірыка перыяду Першай сусветнай вайны («Сухавеі», «...І 

сотнямі тысяч...», «Ад крыві чырвонай...», інш.). 

4. Раман «Язэп Крушынскі». Гісторыя напісання. 

5. Беларускі фальклор у творчасці З. Бядулі. Аповесць 

«Сярэбраная табакерка».  

6. Працяг З. Бядулем традыцый сацыяльна-філасофскай прозы. 

7. З. Бядуля – публіцыст, літаратурны і тэатральны крытык, 

дзіцячы пісьменнік. 

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

Партрэт пісьменніка. 

Творы-прысвячэнні 

пісьменніку. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[6]  

[7] 

 

 

2.5.2. Змітрок Бядуля – майстар прозы  2     

 1. Філасофска-алегарычныя творы (лірычныя імпрэсіі і 

мініяцюры «Плач пралескаў», «Над сажалкай», «Кветка», 

«Прытуліся ка мне» і інш.). Іх рамантычны характар і матывы. 

2. Тэма мастака і мастацтва ў творчасці З. Бядулі (апавяданні 

«Велікодныя яйкі», «Бондар», вершы «На горне душы першы 

верш я каваў…», «Мары паэта», аповесць «Салавей»). 

3. Раман «Язэп Крушынскі». Ідэйны змест. Навізна 

праблематыкі і вобраза галоўнага героя. Мастацкая сутнасць 

твора. 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[5]  

[7] 

 

Вуснае 

апытанне. 

Абарона 

даклада. 

Тэсціраван- 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
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id=2969 

2.6. Алесь Гарун 2 2 2    

2.6.1. Жыццёвы і творчы шлях Алеся Гаруна 2  2    

 1. Перыяды жыцця і творчасці. 

2. Думы аб Беларусі – лейтматыў паэзіі А.Гаруна.  

3. Вобраз выгнанніка-рэвалюцыянера і вобраз Радзімы ў творах 

зборніка «Матчын дар».  

4. Тэматычныя аспекты лірыкі паэта («Мая люба», «Дзяўчаці», 

«У прыпар», «Як ліст вярбінкі маладой...», «Ідуць гады», 

«Адбітак», інш.).  

5. Проза А. Гаруна (І. Жывіцы): жанравая шматстайнасць, 

праблемна-тэматычнае наватарства.  

6. «Жывыя казкі», іх мастацкія асаблівасці.  

7. А. Гарун – публіцыст.  

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

Факсімільнае выданне 

кнігі «Матчын дар». 

Партрэт пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[2] 

[3] 

[4] 

[5] 

[7] 

 

 

 

2.6.2. Паэзія і проза Алеся Гаруна  2     

 1. Вобраз Радзімы, адраджэнскія матывы ў зборніку «Матчын 

дар» («Чаму з маленства, з ураджэнства...», «Мае думкі», 

«Муляру», інш.).  

2. Філасофская лірыка А. Гаруна: ідэі, матывы, вобразы 

(«Жыццё», «Як ліст вярбінкі маладой...», «Ідуць гады», інш.). 

3. Тэматычная і жанравая разнастайнасць прозы Алеся Гаруна 

(«Першы снег», «Маладое», «Свята», «П’ера і Каламбіна» і 

інш.).    

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[2] 

[3] 

[4] 

[5]  

[7] 

 

Індывідуаль- 

нае 

апытанне. 

Праверка 

чытацкіх 

дзённікаў. 

Тэсціраван- 

не ў СДН 

MOODLE 

https://bspu.b

y/moodle/cou

rse/view.php?

id=2969 

2.7. Цішка Гартны 2 2 4    

2.7.1. Жыццёвы і творчы шлях Цішкі Гартнага 2  4    

 1. Грамадска-палітычная дзейнасць.  

2. Тэматычнае наватарства паэзіі. Вобраз рабочага ў зборніку 

«Песні». Змена танальнасці, вобразна-мастацкіх сродкаў у 

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Асн.: 

[1] 

[2] 

 

https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/course/view.php?id=2969
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кнігах савецкага часу («Песні працы і змагання», 

«Урачыстасць»).  

3. Тэматыка і праблематыка апавяданняў (зб. «Трэскі на 

хвалях», «Прысады», «Гаспадар»).  

4. Раман «Сокі цаліны». Раман у ацэнцы крытыкі 1920-х гадоў. 

Сучаснае прачытанне рамана.  

5. Ц. Гартны – крытык і нарысіст. 

Мінск, 1999–2015. 

Партрэт пісьменніка. 

Дад.: 

[3] 

[8] 

2.7.2. Проза Цішкі Гартнага: пошукі творчага самавыяўлення   2     

 1. Праблематыка, характары герояў, матывацыя іх учынкаў у 

апавяданнях «Велікодная каробка», «Бегунец», 

«Чырвонаармеец Панкел Ліпа», «Больш за ўсіх», «Трэскі на 

хвалях», «Прысады», «Свае блінцы». 

2. Значэнне рамана «Сокі цаліны» ў беларускай раманістыцы. 

Наватарства задумы. Вобраз прафесійнага рэвалюцыянера. 

Аўтарскія адносіны да галоўнага героя і сучаснае ўспрыманне 

Рыгора Нязвычнага. Мастацка-стылёвыя асаблівасці рамана.   

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[8] 

Вуснае 

апытанне. 

 

Рэйтынгавая 

кантрольная 

работа № 2. 

3. ТВОРЧАСЦЬ ПІСЬМЕННІКАЎ-КЛАСІКАЎ 12 12 18    

3.1. Янка Купала 4 4 6    

3.1.1. Жыццёвы і творчы шлях Янкі Купалы 4  6    

 1. Біяграфічныя звесткі. Фарміраванне творчай асобы. 

2. Роля Я. Купалы ў развіцці беларускай паэзіі і драматургіі. 

Вытокі творчасці.  

3. Спецыфіка купалаўскага рамантызму. Раннія паэмы 

(«Зімою», «Нікому», «Адплата кахання»).  

4. Наватарская сутнасць драматычных паэм. 

5. Рамантычныя паэмы Я. Купалы.  

6. Майстэрства Купалы-драматурга.  

7. Роздум аб гістарычным лёсе Беларусі ў паэзіі і 

публіцыстыцы 1918–1919-гг. («Для Бацькаўшчыны», «Свайму 

народу», «Спадчына», «Паязджане», «Больш самачыннасці», 

інш.). 

8. Зборнікі «Спадчына» і «Безназоўнае». 1930-я гады ў лёсе і 

творчасці Я. Купалы. 

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

Энцыклапедыя «Янка 

Купала» (2018). 

Факсімільныя выданні 

кніг Янкі Купалы. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[1] 

[2] 

[3] 

[4] 

[5] 

[7] 

[8] 
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9. Лірыка і публіцыстыка Я. Купалы перыяду Вялікай 

Айчыннай вайны.  

10. Я. Купала – перакладчык.  

11. Вобраз народнага паэта ў літаратуры і мастацтве. 

3.1.2. Мастацкі свет паэзіі Янкі Купалы. Драматычныя паэмы  2     

 1. Творчая эвалюцыя паэта ў зборніках «Жалейка», «Гусляр», 

«Шляхам жыцця». Тэмы, матывы, вобразы, мастацкія 

асаблівасці лірыкі. 

2. Прырода канфлікту ў рамантычных паэмах «Курган», 

«Бандароўна», «Магіла льва». Праблемы духоўнага абуджэння 

народа ў паэмах «На Куццю», «На Дзяды».  

3. Наватарская сутнасць драматычных паэм «Адвечная песня», 

«Сон на кургане». 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Афіша рок-оперы 

«Адвечная песня».  

Асн.: 

[1] 

[2] 

 

Дад.: 

[1] 

[3] 

[7]  

[8] 

Вуснае 

апытанне. 

3.1.3. Драматургія Янкі Купалы  2     

 1. Ідэя, тэма, сімвалічна-вобразны змест камедыі «Паўлінка».  

Сцэнічны лёс твора. «Паўлінка» як трагікамедыя.   

2. Рэалістычна-бытавы і ўмоўна-рамантычны планы дзеяння, 

вобразы-сімвалы ў драме «Раскіданае гняздо».  

3. Час і месца дзеяння ў п’есе «Тутэйшыя». Сістэма вобразаў. 

Акцэнтаванне ўвагі на трагедыі «тутэйшасці». 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[1] 

[2] 

[3] 

[7]  

[8] 

Індывідуаль- 

ная гутарка. 

3.2. Якуб Колас 4 4 6    

3.2.1. Жыццёвы і творчы шлях Якуба Коласа 4  6    

 1. Біяграфічныя звесткі.  

2. Лірыка Я. Коласа. Агульнае і адрознае з Я. Купалам. 

3. Паэма «Новая зямля» як этапная з’ява ў творчасці Я. Коласа і 

ўсёй беларускай літаратуры. «Новая зямля» ў крытыцы і 

літаратуразнаўстве. Твор Я. Коласа і сучаснасць. 

4. Паэма «Сымон-музыка». Аўтарскія рэдакцыі. 

5. Паэма «Рыбакова хата».  

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

Факсімільнае выданне 

кнігі «Песні-жальбы». 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[4] 

[7]  
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6. Проза пісьменніка. Праблематыка, жанрава-стылёвыя 

асаблівасці апавяданняў.  

7. Філасофскія навелы-прытчы (зборнік «Казкі жыцця»).  

8. Трылогія «На ростанях». Гісторыя напісання. 

Аўтабіяграфізм. 

9. Паказ калектывізацыі ў аповесці «Адшчапенец». Твор 

Я. Коласа і паэма «Краіна Муравія» А. Твардоўскага.  

10. Дакументальная аснова, праблематыка аповесці «Дрыгва».  

11. Творчасць Я. Коласа ў гады Вялікай Айчыннай вайны: 

публіцыстыка, лірыка, паэмы «Суд у лесе», «Адплата».  

12. Мастацкая і навукова-крытычная літаратура пра 

пісьменніка. 

[8] 

 

3.2.2. Лірыка і паэтычны эпас Якуба Коласа  2     

 1. Зборнік паэзіі «Песні-жальбы»: дамінантныя вобразы, 

матывы, танальнасць кнігі.  

2. Паэма «Новая зямля». Праблема зямлі і волі. Жанравая 

прырода паэмы.  

3. Паэма «Сымон-музыка». Канцэпцыя мастака і мастацтва. 

Адметнасць кампазіцыі. Роля лірычных адступленняў і 

ўстаўных навел. 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[4] 

[7]  

[8] 

Індывідуаль- 

ная гутарка, 

франтальнае 

апытанне. 

3.2.3. Мастацкі свет прозы Якуба Коласа  2     

 1. Праблематыка, жанрава-стылёвыя асаблівасці апавяданняў. 

Эвалюцыя і адметнасць псіхалагізму («Васіль Чурыла», 

«Нёманаў дар», «Малады дубок», інш.).  

2. Зборнік «Казкі жыцця». Фальклорныя і літаратурныя вытокі 

твораў, арыгінальнасць жанравай формы, 

філасофска-сацыяльны змест («Жывая вада», «Хмарка», 

«Стары лес», «Балотны агонь», «Курган» і інш.).  

3. Апавяданні Я. Коласа 1920-х гадоў («Сяргей Карага», 

«Крывавы вір», «Туды, на Нёман!», «Балаховец»).  

4. Трылогія «На ростанях». Лабановіч як прадстаўнік 

перадавой інтэлігенцыі. Псіхааналіз, філасофскія адступленні ў 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[4] 

[7]  

[8] 

 

Індывідуаль- 

ная гутарка. 
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творы. 

3.3. Максім Багдановіч 4 4 6    

3.3.1. Жыццёвы і творчы шлях Максіма Багдановіча 4  6    

 1. Жыццяпіс. Нетрадыцыйнасць постаці М. Багдановіча ў 

нацыянальнай літаратуры. 

2. Дыскусія 1913 г. і пазіцыя пісьменніка. Праблема красы. 

3. Ідэйна-мастацкае адзінства лірычных сюжэтаў цыклаў і ўсёй 

кнігі «Вянок». Паэтычнае майстэрства аўтара. 

4. Узмацненне грамадзянскага і патрыятычнага пафасу на 

заключным этапе творчасці  

5. Жанравая і тэматычная навізна прозы пісьменніка. 

6. М. Багдановіч як заснавальнік нацыянальнай школы 

мастацкага перакладу. 

7. Праца па асэнсаванні гісторыі беларускай літаратуры. 

Публіцыстыка М. Багдановіча. 

8. Вобраз пісьменніка ў літаратуры і мастацтве. 

   Гісторыя беларускай 

літаратуры ХХ 

стагоддзя : у 4 т. – 

Мінск, 1999–2015. 

Факсімільнае выданне 

кнігі «Вянок». 

Творы-прысвячэнні 

пісьменніку. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[4] 

[5] 

[6] 

[7]  

[8] 

 

 

3.3.2. Кніга Максіма Багдановіча «Вянок»  2     

 1. Творчая гісторыя кнігі «Вянок», першае і наступныя яе 

выданні.  

2. Ідэйна-мастацкае адзінства  «Вянка». 

3. Лірычныя сюжэты цыклаў і ўсёй кнігі.  

4. Паэтычнае майстэрства аўтара. Узбагачэнне нацыянальнай 

паэзіі класічнымі жанрамі, новымі рытмічнымі і страфічнымі 

формамі.  

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[4] 

[5] 

[6] 

[7]  

[8] 

Індывідуаль- 

ная гутарка, 

абарона 

дакладаў. 

Праверка 

чытацкіх 

дзённікаў. 

3.3.3. Разнастайнасць ідэйна-мастацкіх пошукаў Максіма Багдановіча  2     

 1. М. Багдановіч як пачынальнік філасофскай плыні ў 

беларускай паэзіі («Жывеш не вечна, чалавек...», 

«С. Е. Палуяну», «Я хацеў бы спаткацца з Вамі на вуліцы...»). 

2. Праблема красы ў эстэтыцы М. Багдановіча (апав. 

«Мадонна», «Апокрыф» і інш.; в. «Санет (На цёмнай гладзі 

сонных луж балота…)», «Свяча бліскуча зіяе…» і інш.). 

   Тэксты твораў 

пісьменніка. 

Фотарэпрадукцыі 

карцін Рафаэля. 

Асн.: 

[1] 

[2] 

Дад.: 

[3] 

[6] 

Вуснае 

апытанне. 

 

Рэйтынгавая 

кантрольная 

работа № 3. 
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3. Узмацненне грамадзянскага і патрыятычнага пафасу на 

заключным этапе творчасці («Беларусь, твой народ 

дачакаецца», «Ты не згаснеш, ясная зараначка…» і інш.).  

4. Зварот М. Багдановіча да фальклору. Ідэя «нацыянальнага 

стылю» ў артыкуле «Забыты шлях» і «Вершы беларускага 

складу». 

5. Пошукі паэтычнага эпасу («Максім і Магдалена», 

«Страцім-лебедзь», «Мушка-зелянушка і камарык насаты 

тварык».  

[7] 

 

 УСЯГО 30 30 48   Экзамен 
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рэд.) [і інш.]. – Мн. : Беларус. Энцыкл., 2017–2018. – 3 т. 
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МЕТАДЫЧНЫЯ РЭКАМЕНДАЦЫІ ПА АРГАНІЗАЦЫІ 

САМАСТОЙНАЙ (ПАЗААЎДЫТОРНАЙ) РАБОТЫ СТУДЭНТАЎ  

ПА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЕ 

«ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСКАЙ ЛІТАРУРЫ  

МЯЖЫ ХІХ – ХХ СТАГОДДЗЯЎ» 

 

Самастойная работа студэнтаў з’яўляецца адным з найважнейшых і 

найбольш эфектыўных элементаў навучання ў вышэйшай навучальнай 

установе. Гэта сумесная дзейнасць выкладчыка і студэнта, накіраваная на 

самастойнае авалоданне студэнтам часткай дысцыпліны пры дапамозе 

спецыяльна распрацаванага навукова-метадычнага забеспячэння, якая 

прадугледжвае арганізацыю дадатковых кансультацый і спецыяльных відаў 

кантролю з боку выкладчыка, акрамя прадугледжаных вучэбным планам форм 

прамежкавага і выніковага кантролю кампетэнцый студэнтаў па дысцыпліне. 

Мэта самастойнай работы студэнтаў: развіццё ўнутраных псіхалагічных 

механізмаў інтэлектуальнай актыўнасці студэнтаў, іх пазнавальных здольнасцей 

шляхам уключэння ў ініцыятыўную вучэбную і навукова-прафесійную 

дзейнасць, павышэнне канкурэнтаздольнасці выпускнікоў ВНУ праз 

фарміраванне ў іх кампетэнцый самаадукацыі. 

Віды самастойнай працы студэнтаў: 

а) рэпрадуктыўная (вучэбная, кансультацыйная), якая ўключае выкананне 

заданняў з вучэбнай літаратуры. 

б) прадуктыўная (даследчая), якая ўключае выкананне 

навукова-даследчай работы; вывучэнне, анатаванне, рэферыраванне дадатковай 

вучэбнай літаратуры і г.д. 

Формы самастойнай работы студэнтаў: падрыхтоўка да лекцый і 

практычных заняткаў; вывучэнне вучэбных дапаможнікаў; вывучэнне тэм і 

праблем, якія не выносяцца на лекцыі і практычныя заняткі; падрыхтоўка 

рэфератаў, паведамленняў, дакладаў, прэзентацый; вядзенне чытацкага 

дзённіка; складанне тэстаў студэнтамі для арганізацыі ўзаемакантроля. 

 

Прыкладны пералік і кароткая характарыстыка ацэначных сродкаў 

№ 

п/п 
Найменне АС Кароткая характарыстыка АС 

Прадстаўленне АС у 

ВП 

1.  Рэферат Прадукт самастойнай работы 

студэнта – кароткі выклад у 

пісьмовай форме атрыманых вынікаў 

тэарэтычнага аналізу пэўнай тэмы, у 

якім аўтар перадае змест матэрыялу, 

прыводзіць розныя пункты 

гледжання, а таксама ўласны погляд 

на яе 

Тэматыка рэфератаў 
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№ 

п/п 
Найменне АС Кароткая характарыстыка АС 

Прадстаўленне АС у 

ВП 

2.  Паведамленне Сродак, які спрыяе ацэнцы ўмення 

студэнта пісьмова выкладаць 

сутнасць вызначанай праблемы, 

рабіць высновы, якія абагульняюць 

аўтарскую пазіцыю па пэўнай 

праблеме 

Тэматыка 

паведамленняў 

3.  Даклад  Прадукт самастойнай работы 

студэнта, публічнае выступленне з 

прэзентацыяй атрыманых вынікаў 

аналізу пэўнай тэмы ці праблемы 

Тэматыка дакладаў 

4.  Мультымедыйная 

прэзентацыя 

Прадстаўленне зместу вучэбнай 

задачы з выкарыстанне 

мультымедыйных тэхналогій 

Тэматыка прэзентацый 

5.  Чытацкі дзённік Сродак, які выяўляе ўменні 

асэнсоўваць прачытаны матэрыял, 

вылучаць найбольш значныя 

кампаненты і абагульняць ідэі 

Рэкамендацыі да 

вядзення чытацкага 

дзённіка 

6.  Кампьютарны 

тэст 

Сродак, які вымярае ўзровень ведаў і 

сфарміраванасці ўменняў студэнтаў 

вырашаць бягучыя задачы вучэбнага 

працэсу   

СДН MOODLE 
https://bspu.by/moodle/ 

course/view.php?id=2969 

 

 

 

https://bspu.by/moodle/%20course/view.php?id=2969
https://bspu.by/moodle/%20course/view.php?id=2969
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ПЕРАЛІК ЗАДАННЯЎ І КАНТРОЛЬНЫХ МЕРАПРЫЕМСТВАЎ САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 

СТУДЭНТАЎ ПА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЕ 

дзённая форма атрымання адукацыі 

п/п Назва тэмы 

 

Колькасць 

гадзін на 

СРС 

Заданні Форма выканання 

1. Тэма 1.1. Гістарычныя 

ўмовы развіцця 

літаратуры на мяжы ХІХ 

– ХХ стагоддзяў 

2 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя навуковыя і мастацкія крыніцы. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання.  

Падрыхтоўка 

паведамленняў. 

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме.  

2. Тэма 1.2. Пафас, 

стылёвыя плыні, 

вядучыя матывы, 

вобразы беларускай 

літаратуры пачатку ХХ 

стагоддзя 

4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя навуковыя і мастацкія крыніцы. 

Падрыхтаваць рэфераты і прэзентацыі па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

рэфератаў, 

прэзентацый.   

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме. 

3. Тэма 2.1. Ядвігін Ш. 2 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме.  

4. Тэма 2.2. Цётка 4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў. 

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме. 

5.  Тэма 2.3. Уладзіслаў 

Галубок 

4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты.  

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  
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Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах.  

7. Тэма 2.4. Вацлаў 

Ластоўскі 

4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты. 

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў, 

кіруючыся метадычнымі парадамі. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў. 

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме. 

8. Тэма 2.5. Змітрок Бядуля 4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты. 

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў, 

кіруючыся метадычнымі парадамі. 

Падрыхтаваць даклады прапанаваных тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

дакладаў. 

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме. 

9. Тэма 2.6. Алесь Гарун 2 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты, запісаць іх тэзісы. 

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў, 

кіруючыся метадычнымі парадамі. 

Падрыхтаваць чытацкі дзённік да праверкі. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  

Запаўненне 

чытацкага дзённіка. 

Выкананне тэстаў 

адпаведных тэме. 

10. Тэма 2.7. Цішка Гартны 4 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты, запісаць іх тэзісы. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтавацца да тэсціравання. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  

11. Тэма 3.1. Янка Купала 6 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял. 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  

12. Тэма 3.2. Якуб Колас 

 

6 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя тэксты.  

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў, 

кіруючыся метадычнымі парадамі. 

Падрыхтоўка 

паведамленняў.  



25 

 

Падрыхтаваць вусныя паведамленні па прапанаваных 

тэмах. 

13. Тэма 3.3. Максім 

Багдановіч 

6 Вывучыць адпаведны тэме матэрыял, прачытаць 

неабходныя  тэксты. 

Выканаць аналіз прапанаваных мастацкіх твораў, 

кіруючыся метадычнымі парадамі. 

Падрыхтаваць даклады па прапанаваных тэмах. 

Падрыхтаваць чытацкі дзённік да праверкі. 

Падрыхтоўка 

дакладаў. 

Запаўненне 

чытацкага дзённіка. 

  

 Усяго 48   
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ПЕРАЛІК РЭКАМЕНДАВАНЫХ СРОДКАЎ ДЫЯГНОСТЫКІ ВЫНІКАЎ 

ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 

 

Для бягучага кантролю якасці засваення ведаў студэнтамі 

выкарыстоўваецца наступны дыягнастычны інструментарый: 

– індывідуальная гутарка са студэнтамі для выяўлення якасці ведаў 

матэрыялу; 

– франтальнае апытанне; 

– вусная праверка атрыманых ведаў; 

– праверка чытацкіх дзённікаў; 

– праверка выкананых даследчых заданняў; 

– ацэнка ўзроўню абароны падрыхтаваных рэфератаў, паведамленняў і 

прэзентацый;  

– тэсціраванне ў СДН MOODLE https://bspu.by/moodle/ course/view.php?id=2969. 

Ацэнка за выкананне заданняў, рэфератаў, дакладаў уключае: 

правільнасць выканання задання; адпаведнасць і паўната раскрыцця тэмы; 

якасць выканання работы; самастойнасць меркаванняў; логіка падачы 

інфармацыі; афармленне. 

 

Прыкладныя крытэрыі і паказчыкі ацэнкі выканання студэнтамі 

работ, якія выкарыстоўваюцца ў працэсе бягучай атэстацыі і СР 

Крытэрый Паказчыкі 

Рэферат / паведамленне /даклад 

Ступень раскрыцця 

тэмы 
 тэма раскрыта поўнасцю; 

 тэма раскрыта часткова (не больш за 2 

заўвагі); 

 тэма раскрыта часткова (не больш за 3 

заўвагі); 

 тэма не раскрыта (4 і больш заўваг) 

Аб'ём выкарыстанай 

навуковай літаратуры 
 аб'ём навуковай літаратуры дастатковы; 

 аб'ём навуковай літаратуры недастатковы 

(не больш за 2 заўвагі); 

 аб'ём навуковай літаратуры недастатковы 

(не больш за 3 заўвагі); 

 аб’ём навуковай літаратуры недастатковы 

(4 і больш заўваг) 

Сапраўднасць 

інфармацыі (дакладнасць, 

абгрунтаванасць, 

наяўнасць спасылак на 

крыніцы інфармацыі) 

 інфармацыя дакладная, абгрунтаваная, 

утрымлівае спасылкі на выкарыстаныя крыніцы 

інфармацыі; 

 інфармацыя мае заўвагі па адным пункце з 

трох; 

 інфармацыя мае заўвагі па двух пунктах з 

https://bspu.by/moodle/%20course/view.php?id=2969
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Крытэрый Паказчыкі 

трох; 

 інфармацыя мае заўвагі па ўсіх пунктах 

 

Неабходнасць і 

дастатковасць інфармацыі 
 прыведзеныя дадзеныя і факты 

выкарыстоўваюцца для абгрунтавання ці 

ілюстрацыі пэўных тэзісаў і палажэнняў; 

 прыведзеныя дадзеныя і факты 

выкарыстоўваюцца для абгрунтавання ці 

ілюстрацыі пэўных тэзісаў і палажэнняў часткова 

(не больш за 2 заўвагі); 

 прыведзеныя дадзеныя і факты 

выкарыстоўваюцца для абгрунтавання ці 

ілюстрацыі пэўных тэзісаў і палажэнняў часткова 

(3 і больш заўваг); 

 прыведзеныя дадзеныя і факты не служаць 

мэтам абгрунавання або ілюстрацыі пэўных 

тэзісаў і палажэнняў 

Мультымедыйная прызентацыя 

Ступень раскрыцця 

тэмы 
 тэма раскрыта; 

 тэма раскрыта часткова (не больш за 2 заўвагі); 

 тэма раскрыта часткова (не больш за 3 заўвагі); 

 тэма не раскрыта (4 і больш заўваг) 

Падача матэрыялу 

(наяўнасць, дастатковасць 

і абгрунтаванасць 

графічнага афармлення: 

фотаздымкаў, 

відэаматэрыялаў, тэксту) 

 падача матэрыялу поўнасцю адпавядае 

пазначаным параметрам; 

 падача матэрыяла адпавядае пазначаным 

параметрам (не больш за 2 заўвагі); 

 падача матэрыяла адпавядае пазначаным 

параметрам (не больш за 3 заўвагі); 

 падача матэрыяла не адпавядае пазначаным 

параметрам (4 і больш заўваг) 

Чытацкі дзённік 

Самастойнасць і 

асэнсаванасць 

занатаванага матэрыялу,  

 прачытаны матэрыял асэнсаваны, назіранні і 

абагульненні самастойныя;  

 прачытаны матэрыял слаба асэнсаваны, назіранні і 

абагульненні часткова самастойныя (не больш за 2 

заўвагі); 

 прачытаны матэрыял слаба асэнсаваны, назіранні і 

абагульненні часткова самастойныя (не больш за 3 

заўвагі); 

 прачытаны матэрыял не асэнсаваны, дзённік 

носіць кампелятыўны характар  

Дастатковасць  колькасць прачытаных мастацкіх твораў і 
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Крытэрый Паказчыкі 

занатаванага матэрыялу занатаванага матэрыялу дастатковая; 

  колькасць прачытаных мастацкіх твораў і 

занатаванага матэрыялу недастатковая (не менш за 

80%); 

 колькасць прачытаных мастацкіх твораў і 

занатаванага матэрыялу недастатковая (50%); 

 колькасць прачытаных мастацкіх твораў і 

занатаванага матэрыялу недастатковая (не менш за 

30%); 

 колькасць прачытаных мастацкіх твораў і 

занатаванага матэрыялу недастатковая (20 і меней 

адсоткаў) 
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ПРЫКЛАДНАЯ ТЭМАТЫКА ПАВЕДАМЛЕННЯЎ І ДАКЛАДАЎ 

 

1. Газеты «Наша доля» і «Наша ніва», кансалідацыя творчых сіл на 

платформе «нашаніўства». З’яўленне іншых перыядычных выданняў.  

2. Разгортванне кнігавыдавецкай дзейнасці. Славянскі друк пачатку ХХ 

стагоддзя пра беларускае нацыянальнае адраджэнне, літаратуру, 

дзейнасць «Нашай нівы». 

3. Вобразы і матывы паэзіі Каруся Каганца. 

4. Альберт Паўловіч як прадстаўнік гумарыстычнай плыні ў беларускай 

паэзіі. 

5. Праблема рэнегацтва ў камедыі Каруся Каганца «Модны шляхцюк». 

6. Тэма роднага краю ў паэзіі Канстанцыі Буйло. 

7. Марыністычная паэзія Алеся Гурло.  

8. Вобразны свет, матывы паэзіі М. Арла (Сцяпана Пяцельскага).  

9. Кніга Гальяша Леўчыка «Чыжык беларускі»: «нашаніўская» вобразнасць 

вершаў. 

10. Паэтычны зборнік Казіміра Сваяка «Мая ліра»: жанрава-стылявая 

разнастайнасць. 

 

ПРЫКЛАДНАЯ ТЭМАТЫКА РЭФЕРАТАЎ, 

 

1. Творчая індывідуальнасць Зоські Верас. 

2. Сяргей Палуян – «нашаніўскі» крытык. 

3. Публіцыстыка Цёткі («Да вясковай моладзі беларускай», «Шануйце 

роднае слова!», «Як нам вучыцца», інш.).  

4. Унёсак Цёткі ў развіццё мемуарнага жанру («Успаміны з паездкі ў 

Фінляндыю», «З дарогі»).  

5. Педагагічная дзейнасць А. Пашкевіч.  

6. Вобраз Цёткі ў літаратуры і мастацтве. 

7. Вандроўны тэатр Уладзіслава Галубка. 

8. Наватарства Вацлава Ластоўскага. 

9. Роля Вацлава Ластоўскага ў станаўленні нацыянальнай крытыкі. 

10. Гісторыя напісання рамана «Язэп Крушынскі».  

11. Беларускі фальклор у творчасці Змітрака Бядулі. Аповесць «Сярэбраная 

табакерка».  

12. Змітрок Бядуля – публіцыст, літаратурны і тэатральны крытык, дзіцячы 

пісьменнік. 

13. Раман Цішкі Гартнага «Сокі цаліны» ў ацэнцы крытыкі 1920-х гадоў. 

Сучаснае прачытанне твора.  

14. Цішка Гартны – крытык і нарысіст. 
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15. Роля Янкі Купалы ў развіцці беларускай паэзіі і драматургіі. Вытокі 

творчасці.  

 

ПРЫКЛАДНАЯ ТЭМАТЫКА ПРЭЗЕНТАЦЫЙ 
 

1. Лірыка і публіцыстыка Янкі Купалы перыяду Вялікай Айчыннай вайны.  

2. Янка Купала – перакладчык.  

3. Вобраз народнага паэта (Янкі Купалы) у літаратуры і мастацтве. 

4. Трылогія Якуба Коласа «На ростанях»: гісторыя напісання, 

аўтабіяграфізм.  

5. Фенаменальнасць творчай постаці М. Багдановіча ў нацыянальнай 

літаратуры. 

6. Дыскусія 1913 г. і пазіцыя Максіма Багдановіча. 

7. Жанравая і тэматычная навізна прозы Максіма Багдановіча. 

8. Праца М. Багдановіча па асэнсаванні гісторыі беларускай літаратуры. 

9. М. Багдановіч як заснавальнік нацыянальнай школы мастацкага 

перакладу. 

10. Вобраз Максіма Багдановіча ў літаратуры і мастацтве. 

 

 

 

РЭКАМЕНДАЦЫІ ДА ВЯДЗЕННЯ ЧЫТАЦКАГА ДЗЁННІКА 

 

Матэрыялы чытацкага дзённіка павінны ўтрымліваць пераказ мастацкіх 

твораў з аналітычнай падборкай цытат. Кожная цытата каменціруецца, або 

цытаты групіруюцца па кампанентам аналіза, які ілюструе тэматыку, 

праблематыку тэкста, ідэйную аснову, асаблівасці мовы і г.д.     
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ПРЫКЛАДНЫ ПЕРАЛІК ПЫТАННЯЎ ДА ЭКЗАМЕНУ 

 

1. Літаратурна-грамадскі рух на мяжы ХІХ – ХХ ст.: перыядычны друк, 

кнігавыдавецкая, культурна-асветніцкая дзейнасць.  

2. Пафас, стылёвыя плыні літаратуры нашаніўскага перыяду. Агульныя 

тэндэнцыі развіцця паэзіі. 

3. Станаўленне эпічнай нацыянальнай традыцыі ў пачатку ХХ ст.  

4. Развіццё беларускай драматургіі на мяжы ХІХ – ХХ ст. Станаўленне 

прафесійнага тэатра.  

5. Станаўленне прафесійнай крытыкі ў пачатку ХХ ст. Першая 

літаратурная дыскусія: асноўныя пытанні, удзельнікі.  

6. Міні-партрэты, агляд творчасці К. Каганца, Г. Леўчыка, З. Верас, 

А. Гурло, К. Буйло, С. Палуяна, інш.   

7. Майстэрства Ядвігіна Ш.-апавядальніка. Тэматыка, праблематыка, 

жанравыя асаблівасці апавяданняў. 

8. Раман Ядвігіна Ш. «Золата»: жанравыя асаблівасці, праблематыка, 

характары, псіхалагічны аспект.  

9. Літаратурная, асветніцкая дзейнасць А. Пашкевіч. Вобраз Цёткі ў 

рамане В. Коўтун «Крыж міласэрнасці».  

10. Паэзія Цёткі: асаблівасці вобразнай сістэмы і мастацкага стылю, 

пераемнасць літаратурных традыцый ХІХ ст.  

11. Праблемна-тэматычнае, жанравае наватарства прозы Цёткі («Прысяга 

над крывавымі разорамі», «Зялёнка», «Лішняя», «Лісты з дарогі» і інш.).  

12. Драматургічны талент У. Галубка. Роля драматурга ў развіцці 

беларускага прафесійнага тэатра.  

13. Жанр камедыі ў творчасці У. Галубка. Праблематыка, характары, 

мастацкія асаблівасці камедый «Суд» і «Пісаравы імяніны». 

14. Асаблівасці канфліктаў ў драмах У. Галубка «Ганка», «Пан Сурынта», 

«Плытагоны». Жанравая спецыфіка твораў. 

15. Праблематыка, жанрава-стылёвая разнастайнасць апавяданняў 

В. Ластоўскага. 

16. Мастацкая інтэрпрэтацыя мінулага беларускага народа ў аповесці 

В. Ластоўскага «Лабірынты». Жанрава-кампазіцыйныя асаблівасці твора. 

17. Рамантычнае светаадчуванне ў лірычных мініяцюрах, імпрэсіях 

З. Бядулі («Кветка», «Ці я вінават?..» і інш.).   

18. Майстэрства З. Бядулі-апавядальніка («Летапісцы», «На каляды к 

сыну», «Умарыўся», інш.). 

19. Тэма мастака і мастацтва ў творчасці З. Бядулі (апав. «Велікодныя 

яйкі», «Бондар», аповесць «Салавей»). 
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20. Роля казачнай умоўнасці ў сюжэце і кампазіцыі аповесці З. Бядулі 

«Сярэбраная табакерка». Філасофская праблематыка, моўна-стылёвыя 

асаблівасці. 

21. Раман З. Бядулі «Язэп Крушынскі»: гісторыя стварэння, вобраз 

галоўнага героя, трагікамічнае адлюстраванне эпохі грамадскіх зрухаў.  

22. Пошукі А. Гаруна ў драматургічным жанры («Жывыя казкі»). 

23. Паэтычная кніга А. Гаруна «Матчын дар»: творчая гісторыя, 

структура, вобразы і матывы, жанрава-стылёвыя асаблівасці вершаў.  

24. Тэматычная і жанравая разнастайнасць прозы А. Гаруна («Першы 

снег», «Маладое», «Свята», «П’ера і Каламбіна» і інш.).    

25. Трагедыя лёсу Ц. Гартнага. Лірыка паэта: тэматыка, асноўныя 

вобразы.   

26. «Малая» проза Ц. Гартнага: характары, праблемы, мастацкія 

асаблівасці апавяданняў («Велікодная каробка», «Трэскі на хвалях», 

«Прысады», інш.). 

27. Грамадскія і агульначалавечыя праблемы ў рамане Ц. Гартнага «Сокі 

цаліны». Вобраз галоўнага героя. Жанрава-структурныя, моўна-стылёвыя 

асаблівасці твора. 

28. Жыццёвы і творчы лёс Я. Купалы. Спецыфічныя рысы мастакоўскай 

індывідуальнасці.  

29. Творчая эвалюцыя Я. Купалы (зб. «Жалейка», «Гусляр», «Шляхам 

жыцця»). Скразныя вобразы, матывы ранняй лірыкі Песняра.    

30. Рэалістычны характар і рамантычныя прыкметы ранніх паэм 

Я. Купалы («Зімою», «Нікому»і інш.). Праблематыка, вобразы, паэтыка твораў.       

31. Героіка-рамантычны і фальклорна-рамантычны характар паэм 

Я. Купалы («Курган», «Магіла льва» і інш.). Праблематыка, вобразы, паэтыка 

твораў.       

32. Сацыяльна-філасофская праблематыка драматычнай паэмы Я. Купалы 

«Адвечная песня». Рэалістычна-бытавое і ўмоўна-сімвалічнае ў творы. 

«Адвечная песня» ў літаратурным кантэксце.                

33. Майстэрства Я. Купалы-камедыёграфа. Праблематыка, канфлікт, 

вобразы ў камедыі «Паўлінка». Камедыйнае і драматычнае ў п’есе.  

34. Сацыяльна-філасофскі і сімвалічны характар драмы Я. Купалы 

«Раскіданае гняздо». Унутраная змястоўнасць персанажаў, духоўныя пошукі 

герояў.  

35. Паэзія Я. Купалы 1918–1920-х гг.: ідэйны змест, тэматыка, мастацкія 

асаблівасці. 

36. Праблематыка, вобразная сістэма, жанравыя асаблівасці п’есы 

Я. Купалы «Тутэйшыя».  

37. Паэма Я. Купалы «Тарасова доля» ў кантэксце творчасці Песняра 

1930-х гг. Сродкі паэтычнай выразнасці ў творы. 
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38. Лірыка і публіцыстыка Я. Купалы перыяду Вялікай Айчыннай вайны. 

Пафас, стылёвыя асаблівасці твораў, гістарызм мыслення аўтара.  

39. Вехі жыцця і творчасці жыцця Я. Коласа. Спецыфічныя рысы 

мастакоўскай індывідуальнасці. 

40. Тэмы, матывы, вобразы паэтычнага зборніка Я. Коласа «Песні 

жальбы».   

41. «Новая зямля» Я. Коласа як энцыклапедыя народнага жыцця. 

Праблемы зямлі і волі ў творы. 

42. Паэма Я. Коласа «Сымон-музыка»: праблематыка, ідэйны змест. 

Асаблівасці кампазіцыі твора. Гісторыя напісання. 

43. Станаўленне і эвалюцыя Я. Коласа-празаіка (апав. «Думкі ў дарозе», 

«Соцкі падвёў», «Нёманаў дар» і інш.). 

44. «Малая» проза Я. Коласа 1920-х гг. Сацыяльны канфлікт у 

апавяданнях «Крывавы вір», «Сяргей Карага», інш. 

45. «Казкі жыцця» Я. Коласа як жанр. Філасофскі змест «казак». 

46. Гісторыя напісання трылогіі Я. Коласа «На ростанях». 

Ідэйна-эстэтычны ўзровень аповесцяў, уплыў на іх атмасферы часу . 

47. Інтэлігенцыя і народ у трылогіі Я. Коласа «На ростанях». Духоўныя 

пошукі Андрэя Лабановіча.  

48. Старонкі біяграфіі М. Багдановіча. Гісторыя стварэння і выдання кнігі 

«Вянок». Параўнальны аналіз выданняў 1913 г. і пазнейшага часу. 

49. Лірычныя сюжэты цыклаў «Вянка» М. Багдановіча. Паэтычнае 

майстэрства пісьменніка.  

50. Класічныя жанры і формы ў творчасці М. Багдановіча.  

51. Пытанне пра нацыянальны стыль і практычная дзейнасць 

М. Багдановіча (арт. «Забыты шлях», «вершы беларускага складу», «Максім і 

Магдалена» і інш. ). 

52. Праблема красы ў паэзіі і прозе М. Багдановіча. Вобраз Мадонны як 

рэнесансны ідэал паэта. 

53. Проза М. Багдановіча. Тэматычная навізна, жанравыя асаблівасці 

апавяданняў («Музыка», «Апокрыф», «Апавяданне аб іконніку…», «Башня 

мира» і інш.). 

54. М. Багдановіч – заснавальнік школы мастацкага перакладу ў 

беларускай літаратуры. 
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ПРЫКЛАДЫ КАМПЕТЭНТНАСНА-АРЫЕНТАВАНЫХ ЗАДАННЯЎ ДА 

ЭКЗАМЕНУ ПА ВУЧЭБНАЙ ДЫСЦЫПЛІНЕ 

 

1. Патлумачце, якія рысы творчай індывідуальнасці З. Бядулі 

ўвасоблены ў іншасказальным змесце апавядання Я. Коласа «Кучаравае дрэва». 

2. Вызначце жанр твора «У досвітку» З. Бядулі. Патлумачце, як 

выяўляецца рамантычны характар героя. Прачытайце на памяць верш З. Бядулі 

(на выбар). 

3. Прааналізуйце пачуцці і думкі галоўнага героя у прапанаваным 

урыўку з трылогіі Якуба Коласа «На ростанях». Як яны характарызуюць 

Лабановіча? Патлумачце сэнсавую нагрузку эпізоду ў кантэксце рамана.    

4. Ахарактарызуйце паэтычнае майстэрства А. Гаруна на прыкладзе 

верша «У прыпар». Прачытайце на памяць верш А. Гаруна (на выбар).  

5. Вызначце тэму, ідэю, форму верша М. Багдановіча «Я хацеў бы 

спаткацца…». Прачытайце на памяць верш М. Багдановіча (на выбар). 

6. Вызначце тэму, ідэю, жанр паэтычнага твора. Выявіце ў ім 

фальклорныя традыцыі. Патлумачце, якія факты біяграфіі паэта выклікаюць 

асацыяцыю «Страцім-лебедзь» – Багдановіч. 
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КРЫТЭРЫІ АЦЭНКІ ВЫНІКАЎ ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 

НАВУЧЭНЦАЎ ВА ЎСТАНОВАХ ВЫШЭЙШАЙ АДУКАЦЫІ ПА 

ДЗЕСЯЦІБАЛЬНАЙ ШКАЛЕ 

№ Адзнака Крытэрыі 

1. 10 (дзесяць) 

балаў, 

залічана 

сістэматызаваныя, глыбокія і поўныя веды па ўсіх 

раздзелах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі, а таксама па асноўных пытаннях, якія выходзяць за 

яе межы;  

дакладнае выкарыстанне навуковай тэрміналогіі (у тым 

ліку на замежнай мове), граматны, лагічна правільны адказ 

на пытанні, уменне рабіць абгрунтаваныя высновы і 

абагульненні;  

бездакорнае валоданне інструментарыем вучэбнай 

дысцыпліны, модуля, уменне яго эфектыўна выкарыстоўваць 

у пастаноўцы і вырашэнні навуковых і прафесійных задач; 

выяўленая здольнасць самастойна і творча вырашаць 

складаныя праблемы ў нестандартнай сітуацыі; поўнае і 

глыбокае засваенне асноўнай і дадатковай літаратуры па 

вывучаемай вучэбнай   дысцыпліне, модулі;  

уменне свабодна арыентавацца ў тэорыях, канцэпцыях і 

накірунках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне і даваць ім 

аналітычную ацэнку, выкарыстоўваць навуковыя дасягненні 

іншых дысцыплін; 

творчая самастойная работа на практычных, 

лабараторных занятках, актыўны творчы ўдзел у групавых 

абмеркаваннях, высокі ўзровень культуры выканання 

заданняў 

2. 9 (дзевяць) 

балаў, 

залічана 

 

сістэматызаваныя, глыбокія і поўныя веды па ўсіх 

раздзелах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі;  

дакладнае выкарыстанне навуковай тэрміналогіі (у тым 

ліку на замежнай мове), граматны, лагічна правільны адказ 

на пытанні;  

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля, уменне яго эфектыўна выкарыстоўваць у пастаноўцы 

і вырашэнні навуковых і прафесійных задач; 

здольнасць самастойна і творча вырашаць складаныя 

праблемы ў нестандартнай сітуацыі ў межах вучэбнай 

праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

поўнае засваенне асноўнай і дадатковай літаратуры, 

рэкамендаванай вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай 

дысцыпліне, модулі; 

уменне арыентавацца ў тэорыях, канцэпцыях і 

накірунках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне, модулі і 
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даваць ім аналітычную ацэнку;  

сістэматычная, актыўная самастойная работа на 

практычных, лабараторных занятках, творчы ўдзел у 

групавых абмеркаваннях, высокі ўзровень культуры 

выканання заданняў 

3. 8 (восем) 

балаў, 

залічана 

 

сістэматызаваныя, глыбокія і поўныя веды па ўсіх 

раздзелах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі ў аб'ёме вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай 

дысцыпліне, модулі;  

выкарыстанне навуковай тэрміналогіі (у тым ліку на 

замежнай мове), граматны, лагічна правільны адказ на 

пытанні, уменне рабіць абгрунтаваныя высновы і 

абагульненні; 

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля (метадамі комплекснага аналізу, тэхнікай 

інфармацыйных тэхналогій), уменне яго выкарыстоўваць у 

пастаноўцы і вырашэнні навуковых і прафесійных задач;  

здольнасць самастойна вырашаць складаныя праблемы ў 

межах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі; засваенне асноўнай і дадатковай літаратуры, 

рэкамендаванай вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай 

дысцыпліне, модулі; 

уменне арыентавацца ў тэорыях, канцэпцыях і 

накірунках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне, модулі і 

даваць ім аналітычную ацэнку;  

актыўная самастойная работа на практычных, 

лабараторных занятках, сістэматычны ўдзел у групавых 

абмеркаваннях, высокі ўзровень культуры выканання 

заданняў 

4. 7 (сем) 

балаў, 

залічана 

сістэматызаваныя, глыбокія і поўныя веды па ўсіх 

раздзелах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі; 

выкарыстанне навуковай тэрміналогіі (у тым ліку на 

замежнай мове), граматны, лагічна правільны адказ на 

пытанні, уменне рабіць абгрунтаваныя высновы і 

абагульненні; 

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля, уменне яго выкарыстоўваць у пастаноўцы і 

вырашэнні навуковых і прафесійных задач;  

свабоднае валоданне тыпавымі рашэннямі ў межах 

вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі; 

засваенне асноўнай і дадатковай літаратуры, 

рэкамендаванай вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай 

дысцыпліне, модулі; 
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уменне арыентавацца ў асноўных тэорыях, канцэпцыях, 

напрамках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне, модулі і 

даваць іх аналітычную ацэнку; 

самастойная работа на практычных, лабараторных 

занятках, удзел у групавых абмеркаваннях, высокі ўзровень 

культуры выканання заданняў 

5. 6 (шэсць) 

балаў, 

залічана 

дастаткова поўныя і сістэматызаваныя веды ў аб'ёме 

вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі; 

выкарыстанне неабходнай навуковай тэрміналогіі, 

граматны, лагічна правільны адказ на пытанні, уменне рабіць 

абагульненні і абгрунтаваныя высновы;  

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля, уменне яго выкарыстоўваць у вырашэнні вучэбных і 

прафесійных задач; 

здольнасць самастойна прымяняць тыпавыя рашэнні ў 

межах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі;  

засваенне асноўнай літаратуры, рэкамендаванай 

вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

уменне арыентавацца ў базавых тэорыях, канцэпцыях і 

напрамках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне, модулі і 

даваць ім параўнальную ацэнку; 

актыўная самастойная работа на практычных, 

лабараторных занятках, перыядычны ўдзел у групавых 

абмеркаваннях, высокі ўзровень культуры выканання 

заданняў 

6. 5 (пяць) 

балаў, 

залічана 

дастатковыя веды ў аб'ёме вучэбнай праграмы УВА па 

вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

выкарыстанне навуковай тэрміналогіі, граматны, лагічна 

правільны адказ на пытанні, уменне рабіць высновы;  

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля, уменне яго выкарыстоўваць у вырашэнні вучэбных і 

прафесійных задач; 

здольнасць самастойна прымяняць тыпавыя рашэнні ў 

межах вучэбнай праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, 

модулі;  

засваенне асноўнай літаратуры, рэкамендаванай 

вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

уменне арыентавацца ў базавых тэорыях, канцэпцыях і 

накірунках па вывучаемай вучэбнай дысцыпліне, модулі і 

даваць ім параўнальную ацэнку; 

самастойная работа на практычных, лабараторных 

занятках, фрагментарны ўдзел у групавых абмеркаваннях, 

дастатковы ўзровень культуры выканання заданняў 
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7. 4 (чатыры) 

балы, 

залічана 

дастатковы аб'ём ведаў у межах вучэбнай праграмы УВА 

па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

засваенне асноўнай літаратуры, рэкамендаванай 

вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі; 

выкарыстанне навуковай тэрміналогіі, лагічны адказ на 

пытанні, уменне рабіць вывады без істотных памылак;  

валоданне інструментарыем вучэбнай дысцыпліны, 

модуля, уменне яго выкарыстоўваць у рашэнні стандартных 

(тыповых) задач; 

уменне пад кіраўніцтвам выкладчыка вырашаць 

стандартныя (тыповыя) задачы; 

уменне арыентавацца ў асноўных тэорыях, канцэпцыях і 

напрамках па вывучаемай вучэбнай  дысцыпліне, модулі і 

даваць ім ацэнку; 

работа пад кіраўніцтвам выкладчыка на практычных, 

лабараторных занятках, дапушчальны ўзровень культуры 

выканання заданняў 

8. 3 (тры) 

балы, не 

залічана 

недастаткова поўны аб'ём ведаў у межах вучэбнай 

праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

веданне часткі асноўнай літаратуры, рэкамендаванай 

вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі;  

выкарыстанне навуковай тэрміналогіі, адказ на пытанні з 

істотнымі, лагічнымі памылкамі; 

слабое валоданне інструментарыем вучэбнай 

дысцыпліны, модуля, некампетэнтнасць у рашэнні 

стандартных (тыповых) задач;  

няўменне арыентавацца ў асноўных тэорыях, 

канцэпцыях і накірунках вывучаемай вучэбнай дысцыпліны, 

модуля;  

пасіўнасць на практычных і лабараторных занятках, нізкі 

ўзровень культуры выканання заданняў 

9. 2 (два) балы, 

не залічана 

фрагментарныя веды ў аб'ёме вучэбнай праграмы УВА 

па вучэбнай дысцыпліне, модулі; 

веданне асобных літаратурных крыніц, рэкамендаваных 

вучэбнай праграмай УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі; 

няўменне выкарыстоўваць навуковую тэрміналогію 

вучэбнай дысцыпліны, модуля, наяўнасць у адказе грубых, 

лагічных памылак; 

пасіўнасць на практычных і лабараторных занятках, нізкі 

ўзровень культуры выканання заданняў 

10. 1 (адзін) 

бал, не 

залічана 

адсутнасць ведаў і кампетэнцый у аб'ёме вучэбнай 

праграмы УВА па вучэбнай дысцыпліне, модулі, адмова ад 

адказу, няяўка на атэстацыю без уважлівай прычыны 
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ПРАТАКОЛ УЗГАДНЕННЯ ВУЧЭБНАЙ ПРАГРАМЫ 
 

Назва вучэбнай 

дысцыпліны, з якой 

патрабуецца 

ўзгадненне 

Назва кафедры Прапановы аб 

зменах у змесце 

вучэбнай праграмы 

ўстановы вышэйшай 

адукацыі па 

вучэбнай 

дысцыпліне 

Рашэнне, прынятае 

кафедрай, якая 

распрацавала 

вучэбную праграму (з 

указаннем даты і 

нумара пратакола) 

«Уводзіны ў 

літаратуразнаўства» 

кафедра 

беларускай і 

замежнай 

літаратуры  

Пры вывучэнні 

манаграфічных тэм 

актуалізаваць веды 

пра сістэму 

вершаскладання. 

29.10.2024 Пратакол 

№ 3 

«Гісторыя 

беларускай 

літаратуры ХІХ 

стагоддзя» 

кафедра 

беларускай і 

замежнай 

літаратуры 

Пры вывучэнні тэмы 

«Агульная 

характарыстыка 

беларускай 

літаратуры на мяжы 

ХІХ – ХХ 

стагоддзяў» 

праводзіць аналогіі з 

літаратурай ХІХ ст. 

Лічыць праграму 

ўзгодненай з 

дысцыплінамі  на 

стадыі яе падрыхтоўкі. 

29.10.2024, Пратакол 

№ 3 

«Гісторыя 

беларускай 

літаратуры пачатку 

ХХ стагоддзя» 

кафедра 

беларускай і 

замежнай 

літаратуры 

 

Прапаноў няма 

Лічыць праграму 

ўзгодненай з 

дысцыплінамі  на 

стадыі яе падрыхтоўкі. 

29.10.2024, Пратакол 

№ 3 

«Вусная народная 

творчасць» 

кафедра 

беларускай і 

замежнай 

літаратуры  

Пры вывучэнні 

аглядных і 

манаграфічных тэм 

абапірацца на 

паняцці, атрыманыя 

на занятках па 

«Вуснай народнай 

творчасці». 

Лічыць праграму 

ўзгодненай з 

дысцыплінамі  на 

стадыі яе падрыхтоўкі. 

29.10.2024, Пратакол 

№ 3 

 


